

LOS RAYOS X

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:

❖ Director: **Abelardo Díaz Chinchilla** ❖

Calle BARRIÉ, número 28.

Hay que preveer

Uno de los veneros de riqueza del País, es sin duda alguna la agricultura hoy tan abandonada en España, huérfana de la protección oficial y que no se preocupan en nada los gobiernos de tan vital importancia, haciendo que con las obras hidráulicas no falte el precioso líquido para el riego, y que á falta de las aguas llovedizas como en la actualidad acontece, se pierdan las casechas y el pan para el año de 1913, habrá que adquirirlo en aeroplano y á precio fabuloso.

Mientras tanto, con la supresión del impuesto de Consumos en muchas localidades, se llevan á cabo repartos vecinales nada equitativos, en donde las rencillas políticas tienen sus radios de acción haciéndose venganzas pobres, y obligando á los braceros del campo por no soportar tantas infamias, á emigrar de sus tierrucas á bandadas, verdaderos ejércitos inmolados por la rastro política caciquil, huyendo hacia los puertos de embarque en busca de los trasatlánticos que les transporte á las Américas, para ser de nuevo explotados allí y dejando esa sangría abierta en España para que muera de consunción propia, efecto de la apatía innata de los gobiernos.

Otro de los gravísimos obstáculos con que venimos tropezando es la falta de reses vacunas para los mercados, y que las pocas que existen para el sacrificio en los Mataderos, obtienen un precio exorbitante, imposible por lo tanto de adquirir dicho principal artículo por la clase menesterosa, que está condenada á que se desarrolle en ella la tuberculosis.

Es de estimar, que para que no fuera decreciendo de una manera alarmante el número de cabezas vacunas en España, era necesario que se dieran órdenes muy terminantes para que no sesacrificaran ganados hembras de esta raza que estuvieran en condiciones de la procreación, base principalísima para evitar este mal que tanto atañe á nuestros intereses y salubridad.

Cháchara

En lo que llevamos de mes parece que Noviembre del año que finaliza resulta de mal agüero, sobre todo para lo que se relaciona con nuestra localidad.

Suicidio, muertes repentinas, la población de San Fernando que quiere un diputado para ella sola (según proposición de un concejal republicano), nuestra escuadra que regresa inesperadamente á Cádiz, ¿por qué?; manifestaciones que se atribuyen á un general de la Armada, que perjudica grandemente nuestro insustituible Departamento, ¿que no hay agua en nuestra bahía?

¿Habrá que reproducir los rumores graciosísimos cuando la llegada á nuestro puerto de un buque portugués cuando la Exposición Marítima?

¿Que existe mucho fango movedido en los caños de la Carraca?; ya lo sabemos todo, ¿y que éste no perjudica, caso de rozar en bajamar escorada la quilla de ningún buque?; también no lo ignoramos.

Cuántos y cuantas marinos viejos y entendidos jefes habrán arrastrado el culo por el fango (frase vulgar marinera) y sin embargo no les han causado extrañeza.

En primer lugar el patriotismo se impone: y sepan todos los habitantes del globo terráqueo, que nuestra posición geográfica es la más envidiable de todas, y que uno de los puertos navales militares mejores del mundo realizando algunas mejoras (uniéndonos todos en uno) es el nuestro, y esto indiscutible, pésele á quien le pese.

El Teatro de Verano está dando más ruido que la supresión del impuesto de Consumos. Por un lado el voto particular de nuestro amigo el señor Rey; por otro, según tenemos entendido, por los meses de Mayo ó Junio pasado se hizo pregunta por esta Delegación de Hacienda al Ayuntamiento, si el Teatro de Verano instalado á espaldas de la Casa Aduana, es el mismo que estuvo funcionando al lado de la Pescadería en el anterior año y si los dueños del actual son los mismos también.

Y esta pregunta ¿por qué?

Suponemos que los dueños del instalado el año anterior, cumplirían sus compromisos de tributación por todos conceptos, incluso con los que se refieren al de arbitrios de este Excelentísimo Ayuntamiento.

Más vale tarde que nunca.

Se nos olvidaba en el comienzo del primer párrafo de esta sección, las inesperadas agresiones por un auriga á un cabo de la guardia municipal en la misma Inspección de Vigilancia, y la llegada de la corte del administrador de Consumos, don Felipe López Vico, que ha tenido que sufragar los gastos de su peculio particular con menoscabo del desgaste natural de masa gris, estudiando los problemas más factibles, de implantación de arbitrios en sustitución del impuesto que él representa. ¡Pobrecito!

Por decir las verdades

Los enemigos de los periódicos satíricos, y que hablan mal de ellos son, entre otros:

Los que ejercen cargos públicos, y que por su incapacidad, merecen el calificativo de calamidades públicas.

Los chanchuleros empleados en ofi-

cinas del Estado, ó en las empresas particulares.

Los matatías.

El que tiene que tapar algo ó avergonzarse de sí mismo.

Los padres curas que no anden derecho.

Los policías que en contadas ocasiones cumplen con su deber.

Los jugadores de oficio.

Las trapisondistas.

Los toreros y sus apoderados cuando no se habla bien de los primeros.

Los comediantes malos.

Los cantantes que dan gallos, y las completistas de á perra gorda la pieza.

Los ediles que antes de serlo, andaban por el mundo con los calzones rotos, como hay alguno que otro en Cádiz que yo conozco.

Y los médicos malos.

¿Sabeis porqué todos estos «personajes» hab an mal de nosotros?

Pues por decir las verdades lisa y llana, y á tiempo.

CLARIDADES.

En el cinematógrafo

—¡Si usted se empeña, Carlitos!...

—Ya lo creo que me empeño; esta noche es un programa original y selecto.

—Pues no insistimos, andando.

—Voy por las entradas.

—Bueno.

—Aquí estamos comodísimas.

—Esto suele verse de lejos mucho mejor que de cerca.

—¡Hay! ¡Carlos! ¡Jesús! ¿Qué es esto?

—Nada, que apagan las luces.

Ya empieza el cuadro primero.

—Gran carrera de automóviles.

—Hijo, por Dios, si dá miedo,

de mirar venir de frente

tantos coches sin jamelgos;

y ¿es eso verdad Carlitos?

Diga usted ¿cómo es eso

para que resulte propio?

—Retratando los objetos.

—¡Es decir, que esas personas

han sido de carne y hueso!

—Y lo son.—Yo estoy pasmada.

¡¡Qué atrocidad y que inventos!...

—Cuadro segundo.—Una calle

del Cáiro.—Vaya si hay negros

en la calle y qué de gente

y que... ¡Vamos corriendo!

¡Ande usted, Carlos! ¡Tú, niña,

sin detenerte! ¡Ligero!

—¡Pero mamá!...

—¡Doña Cándida!

—¡Vamos sin perder tiempo!...

¡Más aprisa! ¡Más aprisa!...

—¿Qué te pasa?

—¡Es que perdemos

el resto del espectáculo!...

—¡Ay Carlitos, yo le ruego

que disimule este arranque,

más me entró un pánico ahí dentro!...

—¿Por qué motivos?

—Por... nada;

por... un ataque de nervios! (aparta á su hija) ¡De buena nos hemos librado, cielos!...

¿No sabes tú quien venía

hacia nosotros derecho,

por esa calle del «diro

que se aparecía en el lienzo?

El de los catorce duros

en roscas; ¡el panadero!

(La Fusta.)

La Cruz Roja y la guerra de los Balkanes

El Comité Central Otomano comunicó á la Asamblea Suprema española que ha sido nombrado presidente efectivo de aquella Asociación Su Alteza el ex-Gran Visir y Senador del Imperio Hussein Hilmi Pachá, y el búlgaro anuncia que fué reelegido para el mismo cargo en el Comité nacional Su Excelencia Ivan E. Guéchoff, actual presidente del Consejo de Ministros.

De la Cruz Roja servia es presidente el bravo General Franassowicht, que por cierto representó á su Gobierno en las fiestas reales con motivo de las bodas de D Alfonso XIII, y es Secretario el ilustrado y simpático médico militar Soubotich; preside la rumaná el sabio doctor Cantaeuren, que tiene como secretario al bizarro General Álgún; es presidente de la montenegrina el Arzobispo metropolitano monseñor Mitrofán; y de Grecia lo es el respetable hombre público Valaorit, actuando de Secretario el doctor Patrikios.

El Comité montenegrino que, como como todos los balkánicos, ha entrado en un período de caritativa febril actividad, ha dirigido una emocionante y conmovedora excitación á las almas nobles y generosas del mundo entero, para que ocudan en socorro de los ya numerosos heridos y enfermos de su valiente ejército y de las viudas y huérfanos de sus soldados muertos en el campo de batalla.

La Cruz Roja española que, como se sabe, tiene establecidas sus oficinas centrales en esta corte, calle de Atocha, 65, 1.º, cumpliendo los deberes de su representación, recibirá con gratitud y remitirá sin tardanza á las Cruces Rojas de los Estados beligerantes cuantos donativos en metálico se le entreguen para tan piadoso fin, advirtiéndole que la voluntad de los bienhechores será escrupulosamente respetada, de manera que sus limosnas se enviarán al Comité que designen, y, de no determinarlo, se distribuirán por partes iguales entre los de Constantinopla, Atenas, Cetina, Sofía y Belgrado, en prueba de absoluta neutralidad.

Todas las Comisiones y Delegaciones de la Cruz Roja española quedan autorizadas para aceptar donativos en

metálico que transmitirán á nuestra Suprema Asamblea, no pudiendo admitirse dones en efectos, porque sobre resultar en muchas ocasiones inaplicables, el hacerlos llegar ó su destino cuesta casi siempre mucho más de lo que realmente valen.

Es de esperar que en estas dolorosas circunstancias la inagotable caridad española se muestre tan hidalgamente gallarda como lo hizo cuando las guerras franco-alemana, turco-rusa y anglo-boer, para no citar las nuestras.

EL LUJO

—La tenía sobre mis rodillas—dijo el amigo Rodríguez—, y comenzaba á fatigarme la tibia pesadez de su cuerpo de buena moza.

Decoración... la de siempre en tales sitios. Espejos de empañada luna con nombres grabados semejantes á telas de araña; divanes de terciopelo desteñido con muelles que chillaban escandalosamente; la cama con teatrales colgaduras, limpia y vulgar como una acera, impregnada de ese lejano olor de ajo de los cuerpos constantemente acariciados; y en las paredes retratos de toreros, cromos baratos con púdicas señoritas oliendo una rosa ó contemplando lánguidamente á un gallardo cazador.

Era el aparato escénico de la celda de preferencia en el convento del vicio; el gabinete elegante reservado para los señores distinguidos; y ella una muchachota dura, fornida, que parecía traer el puro aire de las montañas á aquel pesado ambiente de casa cerrada, saturado de colonia barata, polvos de arroz y vaho de palanganas sucias.

Al hablarme acariciaba con singular complacencia las cintas de su bata, una soberbia pieza de raso, de amarillo rabioso, algo estrecha para su cuerpo, y que yo recordaba haber visto meses antes sobre los flácidos encantos de otra pupila muerta, según noticias, en el hospital.

¡Pobre muchacha! Estaba he ha un mamarracho; los duros y abundantes cabellos, peinados á la griega con hilos de cuentas de vidrios; las mejillas lustrosas con el rocío del sudor, cubiertas por espesa capa de velutina, y como reveladores de su origen, los brazos de hombruna robustez, morenos y duros, se escapaban de las amplias mangas de su vestidura de corista.

Al verme seguir con su mirada atenta todos los detalles de su extravagante adorno, creíase objeto de mi admiración, y echaba atrás su cabeza con petulante gesto.

¡Criatura más sencilla!.. Aún no había entrado en las costumbres de la casa, y decía la verdad, toda la verdad á los señores que deseaban saber su historia. La llamaban Flora; pero su nombre era Mari-Pepa. No era huérfana de coronel ó magistrado, ni contaba las novelas enrevesadas de amores y desventuras que urdían sus compañeras para justificar su presencia allí. La verdad, siempre la verdad, á ella la colgaban por franca. Sus padres eran labriegos acomodados en un pueblecillo de Aragón: campos pro-

pios, dos mulas en la cuadra, pan, vino y patatas abundantes todo el año y por las noches los mejores mozos del pueblo llegaban en rondalla bajo su ventana para ablandarla el corazón copla tras copla, y llevarse con su moreno cuerpo de moza fuerte los cuatros bancales heredados del abuelo.

—Pero ¿qué quieres, hijo?... Me encontraba mal entre tales gentes; aquella rudeza no era para mí. Yo he nacido para señorita. Dí, ¿por qué no he de serlo? ¿No parezco tan buena como cualquiera otra?..

Y frotaba contra mi cuello su cabeza de amorosa dócil, de esclava sumisa á todos los caprichos á cambio de estar bien adornada,

—Aquellos gañanes—continuó—me causaban repugnancia. Me escapé con el estudiante ¿sabes?; con el hijo del alcalde, y rodamos por el mundo hasta que me abandonó y vine á parar aquí esperando algo mejor. Ya ves que la historia es corta... no me quejo de nada; estoy contenta.

Y para demostrar su alegría la infeliz, cabalgaba sobre mis piernas, paseaba sus duros dedos por mi cabeza depeinándola y canturreaba el tango de moda torpemente, con su aguda voz de campesina.

Confieso que sentí el deseo de hablarla «en nombre de la moral», e e anhelo hipócrita que todos tenemos de propagar la virtud cuando estamos hartos y con el deseo muerto.

Ella abrió los ojos asombrada al verme grave predicándola como un misionero que ensalzase la castidad con una cortesana sobre las rodillas. Era el buen sentido sublevado ante la incoherencia entre tanta virtud... y mi conducta de poco antes.

De repente pareció comprender, y una carcajada hinchó su carnoso cuello.

—¡Asaura!... ¡Pero qué gracia tienes y con qué sombra sabes decir esas cosas! Pareces el cura de mi pueblo.

—No, Pepa; te hablo seriamente. Creo que eres una buena muchacha; no sabes donde te has metido y te lo aviso. Has caído muy bajo, pero mucho. Estás en lo último. Dentro del mismo vicio, la mayoría de las mujeres se resisten y se niegan á las caricias que os exigen en esta casa. Aún puedes salvarte. Tus padres tienen para vivir; tú no has venido aquí empujada por la miseria. Vuelve á tu casa; lo pasado se olvidará; puedes mentir, inventar cualquier historia para justificar tu huída, y ¿quién sabe?... Cualquiera de los mozos que te cantaban se casará contigo, tendrás hijos y serás una mujer honrada.

La muchacha se ponía seria al convenirse de que le hablaba formalmente.

Poco á poco fué resbalando sobre mis rodillas hasta quedar de pie, como si de pronto viera en mí una persona extraña, como si una muralla invisible se hubiese levantado entre los dos.

—¡Volver á mi casa!—dijo con acento duro—. Muchas gracias; sé bien lo que es eso. Levantarse antes de que amanezca, trabajar como una negra, ir al campo, llenarse de callos las manos. Mira, mira cómo las tengo aún. Y me hacía tocar las duric es que

abultaban las palmas de sus fuertes manos.

Y todo esto ¿á cambio de qué? ¿De ser honrada?... ¡Para tí! No soy tan tonto. ¡Toma! ¡Para los honrados!

Y acompañaba estas palabras con unos euanos ademanes indecorosos, aprendidos en su tertulia con las compañeras.

Después, canturreando, fué á mirarse en un espejo y saludó con una sonrisa la cabeza enharinada y cubierta de perlas falsas que asomaba en la turbia luna, contrayendo su boca pintada de rojo como la de un clown.

Cada vez más aferrada á mis propósitos virtuosos, seguí sermoneándola desde mi asiento, envolviendo en sonoras palabras mi hipócrita propaganda. Hacía mal; debía pensar en el porvenir. El presente no podía ser más malo. ¿Qué era ella? Menos que una esclava; un mueble; la explotaban, la robaban, y después... después sería peor: el hospital, las enfermedades asquerosas...

Pero otra vez su brutal carcajada me interrumpió: —Vaya, chico, déjame en paz.

Plantándose ante mí, me envolvió en una mirada de inmensa compasión.

—Pero, hijo, qué tonto eres; ¿crees que puedo volver á aquella vida de perros habiendo probado esta?... No; yo he nacido para el lujo.

Y abarcando en una mirada de devota admiración los sillones cojos, el diván desteñido y aquella cama por donde pasaba todo el mundo, comenzó á pasear por la sala, gozándose en el *frou frou* de su cola al arrastrar por el suelo, acariciando con las manos los pliegues de aquella bata, que aún parecía conservar el calor del cuerpo de la otra.

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Las riquezas del mundo

De un estudio interesante sobre las riquezas del Universo, publicado por uno de nuestros colegas, voy á extraer los extractos más salientes, seguro de que agrada á conocerlos á mis lectores, siendo útil para todos saber cuáles son nuestras riquezas y cuánto tiempo durarán.

Se ha repetido mucho, y no sin razón, que la hulla era el pan de la industria. En efecto, es muy cierto que hasta la fecha reciente el desenvolvimiento manufacturero se halla exclusivamente unido á la explotación de las minas de carbón, debiendo Inglaterra la supremacía secular que disfruta, á la abundancia de los depósitos carboníferos de Escocia y el país de Gales. Para que los norteamericanos y alemanes pudieran emprender contra ellos una competencia ruinosa, fué preciso que encontrasen también la misma fortuna en los subsuelos de sus países. Y si ha permanecido Rusia sufriendo y siendo tributaria del extranjero para los productos manufactureros, no se ha debido más que á estar obligada á comprar carbón que parecía no existir en sus vastas regiones.

El mineral de hierro en comarcas industriales es un elemento de activi-

dad tan importante como el propio carbón. Así vemos que los países que ocupan el primer puesto en la jerarquía manufacturera son justamente los que poseen minas considerables pudiendo fabricar al pie de las minas la fundición y el acero.

Debemos citar en este sentido también á Inglaterra, Alemania, los Estados Unidos y en grado más inferior á Francia.

Desde hace unos veinte años, todos los pueblos se han entregado á una extracción tan intensiva que ha provocado no pocas aprensiones.

En la época de la revolución solamente arrancaba Francia de los venenos carboníferos del centro y del norte algunos cientos de millares de toneladas por año; un poco más tarde ya pasaron los productos de un millón, y en la actualidad llega la producción á más de 40 millones.

La producción en este país ha sido moderada, mientras que algunos países vecinos han ido con extraordinaria rapidez.

Nos dice Mr. Jules Hürel en su obra sobre Alemania, que de tres mil onces de toneladas de carbón que suministraban en 1850 los pozos de la Ruhr, ha llegado en 1905 hasta un total de 76 millones... todo lo cual emociona vivamente á los sabios que se ocupan de medir tales riquezas y las probabilidades de su duración.

El doctor germano Bilz pretende haber evaluado con gran exactitud la potencia de los yacimientos conocidos. Nuestra generación y otras venideras no deben temer nada; pero dentro de un término limitado se dejará sentir la escasez, sobre todo si la industria sigue acentuando sus exigencias.

Afirman varios sabios que 1.500 metros constituyen el máximo á que se pueda descender bajo el suelo; no pudiendo soportar el hombre las elevadas temperaturas de las capas más bajas. Bien estudiados los depósitos carboníferos de Francia, Bohemia, Sajonia é Inglaterra septentrional, aún hay combustible para de 100 á 200 años.

Este plazo varía de 200 á 300 años para las cuencas británicas, del distrito de Waldemburgo en Austria. Vienen después el Pas de Calais y Norte que, con el Borinaje belga, Aix la Chapelle, Ruhr y Pennsylvania, tienen por delante de 600 á 800 años de vida.

Por último, en Siberia podrán sus habitantes calentarse con carbón más de 1.100 años.

También son curiosos los cálculos del citado doctor Bilz en lo referente al hierro, evaluando en 200 millones de toneladas la potencia metalífera del subsuelo alemán, en 1.500 la de Francia y Rusia, en 500 la de España, en 250 la de las Islas británicas.

Hay, pues, un total disponible de 9.000 millones de toneladas, comprendida la famosa montaña de Kiruna, en Laponia, que es de hierro puro.

Esta cifra representa el comercio del mundo durante 80 años, de manera que nos faltará el hierro antes que la hulla... y aquí las lamentaciones de los indicados sabios, preguntando cómo podremos accionar nuestros motores y fabricarnos cañones y arados, instrumentos para matar y vivir.

¿Volverá la humanidad á la edad de

pedra por una regresión inevitable, dicen, cayendo de nuevo en la infancia?...

No, señores mío (me atrevo yo á contestar); de igual modo que la función crea el órgano, la necesidad irá creando los cuerpos y materiales que necesitamos.

G. LEMARCHAND.

NOTAS EN CARTEJA

Víctima de un grave accidente ocurrido en la vecina población de San Fernando, el pasado sábado 3 del corriente, dejó de existir el joven industrial de esta plaza D. José Gómez Bueno (q. e. p. d.)

Tanto á su desconsolado padre don José Bueno, dueño de la antigua tienda de vinos llamada «Conde», como á su hermano político, el conocido y popular industrial, arrendatario de la tienda «Agüera», Abdón Martínez, damos el más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

**

Víctima de grave y cruel enfermedad, ha dejado de existir el teniente de alcalde de este Excmo. Ayuntamiento y conocido industrial D. Fernando Rodríguez de Silva.

Nuestro pésame á su atribulada familia.

**

Sentidísima en extremo ha sido, por esta Redacción, la muerte del entendido y probo oficial tercero del Cuerpo de Correos perteneciente á la oficina principal de Cádiz, D. Agustín Palavicini y Gutiérrez (q. s. g. g.), antiguo amigo y discípulo del director de esta publicación.

Por estar el pasado número en prensa, fecha de su fallecimiento, es por lo que nos fué imposible rendir justo tributo, desde nuestras columnas, al que en vida fué modelo de padre, esposo, empleado y amigo.

Reciba su desconsolada viuda é hija y demás familia, el testimonio de nuestro más profundo pesar, pidiendo al Altísimo por el alma del extinto.

Marchó á Madrid en unión de su señora hermana, la viuda de Serís, el teniente de Alcalde de este Excelentísimo Ayuntamiento, D. Miguel Guilloto.

Encuétrase casi restablecido por completo de sus dolencias, el sabio Dr. D. Cayetano del Toro.

Lo celebramos de todas veras.

En breve aparecerá por primera vez en esta población, una revista semanal titulada *Cantabria*.

Mucho celebraremos que obtenga longevidad en su vida periodística.

La Unión Ilustrada, de Málaga, cada día más popular, pondrá hoy á la venta el número correspondiente á la semana actual, que entre otras notas de palpitante actualidad, publica las siguientes:

MÁLAGA. — En tierra de la esposa del señor Dávila; obreros que han estado de enidos por ejercer supuestas coacciones y la presidencia de la manifestación de ferroviarios.

MADRID. — Congreso de turismo; estreno de «Molinos cantan»; Benavente al pié de la estatua de su padre; banquete de la comisión de presupuestos; conferencia en el Centro

Hispano Americano; que o biplano; manobras militares en Arabachel y otras.

VALENCIA. — Visita á aquel puerto del crucero alemán «Bertha»; fundación benéfica

SEVILLA. — Un incendio; Noel y Palomares; n. t. s. de aviación

CARTAGENA. — Banquete á Jara Carrillo.

VALLADOLID. — La casa de Cervantes

BARCELONA. — II Congreso escolar; entierro de Ma'ats.

ALGECIRAS. — Mitin ferroviario.

MILLILLA. — Exposición de caricaturas de Muller.

GRANADA. — Periodistas que han asistido al Congreso de la Prensa celebrado en Cádiz.

La guerra en los Balcanes y otras.

El texto es ameno y la cubieta lindísima.

El ejemplar se vende á 20 céntimos en todas partes.

Ha dado á luz con toda felicidad una niña, la señora esposa de nuestro estimado compañero el Director de *El Correo de Cádiz*, D. Eduardo Juliá.

Damos á los padres nuestra enhorabuena por tan fausto suceso.

En la Capilla de las Esuelas Pontificias de Nuestra Señora del Rosario, celebróse el día 7 solemne misa con Sacramento, en sufragio de sus bienhechores fallecidos durante este año y el pasado, Ilmo. Sr. D. Antonio Millán, D. Ramón Roquero, Excmo. señora condesa de Villamar, D.ª Josefa Beyens, D. Manuel Silóniz y Rancés y doña María Rancés y Villanueva.

Fué ofrecido el Augusto Sacrificio por el señor arcediano don Manuel Flores y Cárdenas, ministrado por los señores Chacón y Cuervas.

Ostentaba la capilla profusa iluminación. Aistieron, además de las familias de los finados, numerosas personas.

Se ruega á las sociedades que no hayan firmado y tengan gusto en ello, la solicitud que se dirige al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, pidiendo el cumplimiento de la Ley de Escuadra y la ejecución de construcciones navales en esta bahía, se pasen por la Sociedad Económica de Amigos del País, de diez á doce de la mañana.

Hasta ahora lo han firmado la Sociedad de Tipógrafos, Federación de Ferroviarios, sección de Cádiz; Sociedad de obreros carpinteros y sus afines, «La Esperanza», Sociedad de hortelanos, Agrupación socialista, Dependencia Mercantil, Sociedad de pintores, de socorros; «La Razón», Sociedad de toneleros, Sociedad de cerámicos, «La Fraternidad», Obreros pintores y «La Unión», pers. na de f ndas.

En el antiguo establecimiento LA COVADENGA (Nuevo Rincón), se expende el mejor café y el más económico.

CALLE DE PLOCIA

No dejar de pedir los excelentes aguardientes Anis del *Clavel* y de los *Angeles*.

En el Hospital de Mora y completando la curación de una enfermedad contraída en América, se encuentra el valiente y notable diestro gaditano, Eduardo Chan (*Canario*), que recientemente toreó con gran lucimiento en la cercana ciudad de Chiclana de la Frontera, alternando con Francisco Ciria (*Marquesito*).

Por el doctor Cañada le ha sido prac-

Banco de Cartagena

Caja de AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Nieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla.

| | |
|--------------------------------|---------------------|
| Saldo anterior | Ptas. 15.064.402'62 |
| Imposiciones durante la semana | 367.003'38 |
| Suma | 15.431.406'00 |
| Reintegros | 352.466'16 |
| Saldo | 15.078.939'84 |

Cádiz 2 de Noviembre de 1912.

Horas de Caja, de 10 á 4

ticada una operación, y tan pronto como esté en franca convalecencia, regresará á América, donde tiene firmados ventajosos contratos.

Para antes de su marcha se organiza una novillada donde podrá el público gaditano apreciar sus condiciones de buen lidiador.

Aunque nada hay resuelto sobre la organización de dicho espectáculo, se habla del *Marquesito* y otro novillero para acompañarle y toros de una ganadería andaluza.

AL AMOR

(POEMA CORTO)

Ondas, que despertais con los suspiros que el pensamiento da desde la entena, Maravillosa observación de Bundy que Marconi cruzar hizo el planeta. Rayos de inertes cuerpos desprendidos. Inmensurable vibración etérea. Ignotas leyes que sacais del radium desconocidas misteriosas fuerzas. Leves emanaciones de energía que evaporando van á la materia Magnéticos fluidos que á la mente dirigen por mandato de una idea. Claridades que fi tran por los cuerpos. Fantasmas que en sus alas se nos llevan para dar posesión al ser humano del aire circundante de la tierra, Sublime inspiración. Estro divino. Genios de los Arcanos de la ciencia. ¡Pasad por los bordones de mi lira que va á cantar á Dios hoy el poeta!

¡ Amor !

Homo hominis lupus Hobbes

Porque existe una fuerza inagotable; sutil, desconocida: la energía; en el espacio inmenso viven Soles que en sus fulgentes rayos nos envían con la luz el calor que presta aliento á todo lo que vemos que palpita; y nace y vive; y luego se transforma para vivir en variedad distinta. Como aquellas crisálidas que fueron ninfas en sus capullos escondidas que al romper sus capullos se transforman y en mariposas truecáanse las ninfas. Cual las almas que viven prisioneras en su envoltura material, que el día que la rompe la muerte ellas retornan volando al éter y en el éter vibran, como vibran sus ondas; tan veloces, con un impulso tal y tan deprisa, que el rayo es tardo y el sonido es torpe; la luz y el pensamiento que caminan con esa prontitud que causa pasmo, son remedos no más de su energía. ¡Las almas que el amor aquí sintieron por el amor que en el vivir se agita! Amor.. que de otro ¡Amor! debe ser hijo: eterno cual las leyes de la vida. ¡Amor! que ha producido perfecciones, y perfecto ha de ser al producirlas. ¡Amor! que á las criaturas ha creado para vivir en paz y con justicia;

y ha de ser la justicia más perfecta, la bondad y la paz. Sabiduría, pues que supo crear la mente humana capaz con su razón de concebirla. ¡Amor! que de volcanes suspendidos en el étereo espacio, hace los guías centros de los sistemas planetarios; miles; y tantos, que al correr la vista resbalando en el manto de la noche nunca encuentra el confin y se fatiga; ¡y solo del alcázar de los cielos es el primer dintel lo que divisa! ¡Amor! ¡eterno Amor! que á los humanos les dió la Libertad; y al bendecirla, le dijo á la razón: sé tu con ella, hermana fiel y guarda de su vida. Si lo hicieras así, tú serás grande, te aclamarán los Pueblos; mas el día que dejes que te ofusquen las pasiones que pudieran negarla y constreñirla, el mundo en Antro de lobeznos fieros lo verás convertirse; la codicia, el odio y la envidia vil, serán castigo de los lobos cruces que en él vivan. Eso dijo el amor de los amores; tesoro de bondad; balanza fija de la justicia: creador del albedrío que en todos puso igual; que norma y guía le dió á la voluntad, con una regla que es de una sencillez que maravilla. Lo que tu has de querer dásele al otro: el otro te dará lo que él quería; tu verás que se priva por tu causa; le dirás que de dárte lo desista; él á su vez, te volverá aumentado lo de ti recibido; la alegría, reinará entre vosotros, el respeto, la lealtad y el amor, serán de dichas manantiales fecundos.

Hoy ansiamos riquezas y poder... El egoísta, explota al generoso. El soberbio, á su hermano infeliz y humilde humilla. El avariento, como el tigre fiero, á zarpadas, al pobre lo aniquia; y todos viven cual si en el mundo diera la llave del secreto de la dicha. Cual si el mudo existiese por sí solo; desconociendo á Aquel que lo ilumina. ¡Principio del principio! ¡So! de soles! Eterno Dios á quien amor me guía.

Diego de León Sotelo y Escobedo.

“EL ISTMO“

VENTA DE CUERDAS DE GUITARRAS Y DE VIOLINES Barrié, 28 y Javier de Burgos

Pastelería “Viena“ Exquisitos HELADOS y refrescos y el sin rival nectar SODA, especialidad de la casa = Aranda y San Miguel, números 1 y 3. Cádiz.

Banca y Tejidos. TOVIA y C.ª CADIZ Grandes almacenes. Surtido en todas las novedades para la presente estación. Cotumela y José del Toro. Cádiz.

Hotel de Cádiz. Situado en la plaza de la Constitución. Tiene organizados sus servicios á la moderna, y puede competir con los mejores de su clase.

Imp. LA UNION, P. Fontecha. 4. Cádiz

San Rafael

Despacho de Pescado Fresco

Valverde, 16

Higiene, Limpieza, Garantía y Precios Módicos.

Horas de venta: De 7 á 11 de la mañana y de 6 á 8 de la tarde.

Se sirven pedidos á domicilio.

Disponible

Grandes Almacenes

DE VIVERES

Coloniales y Ultramarinos

DE

EMILIO PORTAS Y C.^A

COBOS, 6.-CÁDIZ

Hotel Victoria

Calle Isaac Peral, números 11 y 13

50 habitaciones.-Cuartos de baño.-Alumbrado eléctrico en todo el edificio.

Propietario: Andrés Ballester

LOS RAYOS X

● Periódico Independiente. — Oficinas: Calle Barrié, número 23. ●

Director: Abelardo Díaz Chinchilla

Precios de Suscripción. — En Cádiz, un mes, 1 pta. — Fuera, trimestre 3'75

Anuncios, reclamos y remitidos, á precios convencionales

Compañía de Vapores Correos DE AFRICA

NUEVO SERVICIO DESDE EL LUNES 6 DE AGOSTO ENTRE Cádiz, Tánger, Algeciras, Gibraltar y Ceuta

Por los magníficos vapores de gran marcha y de lujo de la expresada Compañía.

SALIDA DE CADIZ para TANGER y ALGECIRAS los lunes, martes, miércoles, jueves viernes y sábado de cada semana, á las 7 de la mañana.

SALIDA DE CADIZ para GIBRALTAR con escala en Tánger y Algeciras los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para CEUTA con escala en Tánger y Algeciras, los jueves á las 7 de la mañana.

El vaporcito auxiliar para conducir el pasaje á bordo, saldrá del muelle de la Capitanía, á las 6 y 30 de la mañana.

Precios del pasaje:

| De Cádiz á | 1. ^a | 2. ^a | 3. ^a | pesetas. |
|---------------------|-----------------|-----------------|-----------------|----------|
| Gibraltar | 30 | 23 | 10 | » |
| Algeciras | 20 | 23 | 10 | » |
| Ceuta | 30 | 24 | 10 | » |
| Tánger | 27 | 21 | 10 | » |

Los billetes de pasajes, han de adquirirse precisamente en la oficina de la casa con signataria, el día antes de la salida del vapor y la noche antes de 8 y 30 á 10.

También se admite carga para dichos puertos con arreglo al mismo itinerario.

NOTA.—Hay un servicio rápido entre Algeciras, Tánger y Cádiz para el enlace con el tren expreso de Madrid, todos los domingos, saliendo á las 5 de la mañana de Algeciras y á las 8 y 30 de Tánger.

Para más informes, Consignatario en Cádiz, Santo Cristo, numero 2.

HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN

SERVICIOS DE LA

DE LA

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

NOVIEMBRE DE 1912

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El día 25 saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor

MO TEVIDEO

directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.

LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA

El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Abanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Santo Domingo, Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Los vapores de estas líneas hacen la escala de Puerto Plata (Santo Domingo), admitiendo carga con dicho destino.

LINEA DE FILIPINAS

El día 5 saldrá de Liverpool y el 24 de Barcelona, habiendo hecho las escala intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

para Tanger, Cosablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Rio de Oro, Sierra Leona, Monrovia y Fernando Poo, regresando á Barcelona por los mismos puertos.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 saldrá de Bilbao, el 10 de Santander y el 21 de Oronña, el vapor

R. M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta. También á precios convencionales para camarotes de lujo

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable como ha acreditado en sus repetidos servicios. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para informes, dirigirse en Cádiz á la delegación de la Compañía Trasatlántica, Label la Católica, 3.

DOCTOR D. CAYETANO DEL TORO

Consultas médico-quirúrgicas. Todos los días de 12 á 2 de la tarde.—Gratis para los pobres los Martes, Jueves y Sábados.

Calle de San Miguel, número 16.—Cádiz

ACADEMIA PREPARATORIA

Policía, Contadores Provinciales y Municipales (Oposiciones convocadas)

y Procuradores por un funcionario judicial

Colegio de San Agustín.-Plaza San Agustín, núm. 1

Imprenta "LA UNION"

PLAZA DE FERNANDEZ FONTECHA, NÚMERO 4.-CADIZ